

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DEL REVUELO POLÍTICO LOCAL

Sinceridad pública y dignidad política.

Ya me tenéis aquí, queridos lectores de LA LIBERTAD, muy bien dispuesto á cumplir lo que os prometí, precisándome comenzar diciéndoos que esta campaña mía, no ha de ser más que una campaña de justificación de conductas, de aclaración de conceptos y de claros y serenos razonamientos, por no haberle tocado aún el turno á las muchas cosas que hemos de discutir en la vía pública todos los que en ella actuamos, con referencia á la administración municipal de nuestro pueblo.

Oye, pues, indulgente lector. Público y bien notorio es, que entre los conservadores y los independientes hubieron, desde Enero hasta Marzo pasados, muy marcadas corrientes de inteligencia, de aproximación; cuyas corrientes fueron suspendidas en su totalidad á instancias nuestras, tan solo por recelar que en las negociaciones que entonces venían llevándose á cabo, no dominaba la sinceridad pública, muy necesaria en tales casos.

Y claro está, la opinión ilicítana, con razón y derecho sobrados, ha venido ocupándose del particular, interpretando las cosas á ciegas, á tontas y á locas, por no estar en posesión de una versión verídica del asunto. Y entendiendo que los políticos tienen el deber de convivir con la opinión, por que no hacerlo así, no aparecería nunca la sinceridad pública ante el pueblo, verdadero soberano; de ahí mi propósito decidido de llevar esta cuestión á la plaza pública para que la conducta quedara ser juzgada con sobrados conocimientos de causa por la opinión popular, que es el juez en esta clase de cuestiones.

La causa, el motivo de nuestro recelo apuntado anteriormente, fué debido á aquel calor con que los conservadores de alguna significación, afirmaban que nosotros, los independientes, habíamos llamado á su puerta, y como esto lo sostenían con fuerza grande alguno que otro concejal conservador, y siendo fundamental principio de nuestra doctrina política, escoger para el cargo de concejal ó concejales á la persona ó personas de más confianza en un partido, con el fin de que puedan estar siempre identificados con los propósitos y deseos del jefe, tuvimos que suponer que no había sinceridad pública donde entendimos que debió haberla, ni para los que estaban dentro, ni para los que tenían que venir.

Los independientes, á fuer de caballeros, decimos aquí, que nosotros no hemos llamado á las puertas del palacio conservador, por que entendemos que ello supone y representa una independencia política, que no estamos dispuestos á llevar á cabo, por que no tenemos apetitos de ninguna clase ni es-

Al lector ha de sobrarle talento suficiente para comprender, que el peso de esta indignidad política que sobre nos-

otros hubiera caído al haber obrado en la forma que alguien ha querido suponer, no puede caer en modo alguno encima del partido conservador al llamar éste á nuestras puertas; pues es un deber en los Jefes de los partidos que en el poder turnan, procurarse adeptos y conseguir adhesiones, llegando muchas de las veces hasta pactar una fusión con cualquiera de los partidos populares separados del turno en el poder.

Por que señores, cuando se sienta á la mesa á un amigo, no pierde dignidad ni el que invita ni el invitado; pero si alguien solicita sentarse en la mesa ajena sin haber recibido la menor indicación, no hay duda que cometerá un acto de desmerecimiento y de descrédito personal. Y como nosotros, los independientes, no queremos hacernos acreedores al desmerecimiento ni al descrédito públicos, de ahí que afirmemos nuevamente, y con la mayor sinceridad, que no hemos solicitado sentarnos á la mesa conservadora; sin que ello quiera decir, que no recibiríamos con complacencia las invitaciones que se nos han venido haciendo en más de una ocasión, como más adelante verá el lector.

Eso mismos señores de alguna categoría en el partido conservador, han argumentado también sobre eso de que otros, sin ninguna clase de pactos ni de condiciones, se han dignado ofrecerse al Jefe de los conservadores de la localidad. Y nosotros tenemos que decir, que las personas, pocas ó muchas, que tal hayan hecho, valen en el terreno particular, en concepto nuestro, tanto ó más que podamos valer cada uno de los independientes en el mismo terreno; pero nos es preciso hacer constar aquí, que nosotros somos una fracción, un grupo con un programa y con una bandera. Tenemos un órgano oficial en la localidad; nuestros concejales en el Ayuntamiento; nuestros síndicos en la Comunidad de Labradores; una imponente y poderosa asociación de campesinos, y una buena parte de opinión, que nos siguen por nuestra historia pública pasada y que se mantienen firmes con la esperanza de que nuestras aspiraciones triunfen en días no muy lejanos.

Hechas ya estas manifestaciones, que he creído necesarias hacer á guisa de preámbulo, pasemos al fondo de la cuestión.

Don Antonio Antón Román, primero; D. Daniel Fenoll Follana, después, y don Alberto Ganga y Brú, luego, van á permitirme me atreva á someterles á un interrogatorio que yo estimo de pura necesidad para el porvenir y el progreso de nuestro querido Elche.

¿Es cierto, D. Antonio Antón Román, que en Mayo de 1914, después de celebradas las elecciones generales, y estando el partido conservador en el poder, hizo usted gestiones cerca de mí para que ingresara en el partido conservador, ofreciéndome lo que ahora no es del caso mentar?

¿Es cierto, D. Daniel Fenoll Follana, que en Enero de 1916 y por conducto de persona que al caso no viene nombrar, hizo usted gestiones cerca de mí para llevarme al partido conservador?

¿Es cierto, D. Alberto Ganga y Brú, que á raíz de haber dejado yo el reformismo interesé usted á nuestro común amigo el malogrado Llopis, que hiciera gestiones cerca de mí con el fin de que llegara á ser yo el segundo de abord del partido conservador, cosa que me confirmó usted en su propio domicilio cierto día y por aquel entonces, sin que el infortunado Llopis me hubiera indicado nada con referencia á su encargo?

Y ya que estamos entregados á la sinceridad y á las comprobaciones, averiguemos lo de mis viajes á Alicante en los meses de Febrero y Marzo pasados, de cuyos viajes también han hablado algo los prohombres del partido conservador local.

¿Es cierto, D. Antonio Antón Román, que el día 22 de Febrero último, se personó usted en la Fábrica de Hilados y Trenzados de Yute que en la localidad gira bajo la razón social de «Viuda de Maciá, Sansano y González», donde me

encontraba yo, y que me pasó cierto recado para que al día siguiente me personara en Alicante?

¿Es cierto, D. Alberto Ganga y Brú, que el día 3 de Marzo último por la mañana, se personó usted en la misma Fábrica de Hilados y Trenzados de Yute, interesándome que el domingo 4 fuese á Alicante en su nombre á entrevistarme con cierta personalidad de alto relieve en la política conservadora?

Si todo esto ha sucedido, podemos continuar aquellas negociaciones de inteligencia y de aproximación entabladas entre el partido conservador y el partido independiente, suspendidas á nuestras instancias y entabladas por nuestra parte, sin egoismos de ninguna clase, sino únicamente mirando por el bien, progreso y engrandecimiento de Elche, que son la razón de ser de nuestra actuación en la vida pública.

Y si nada de lo apuntado aquí ha ocurrido, bien están los conservadores en su suntuoso palacio y bien nos encontramos nosotros, los independientes, en el terreno que ocupamos.

VICENTE SANSANO.

FRANCOS RODRÍGUEZ, MINISTRO

En el nuevo Gobierno liberal que acaba de constituirse bajo la presidencia del señor García Prieto, figura como Ministro de Instrucción Pública, nuestro Diputado el ilustre político y maestro de periodistas D. José Francos Rodríguez.

La designación del Sr. Francos Rodríguez para Consejero de la Corona ha sido recibida en Elche con grandes muestras de júbilo, contento y simpatía, pues además de las grandes amistades que aquí cuenta el señor Francos, el pueblo todo, sin distinción de matices políticos, ni categorías sociales, tiene la seguridad de que la merecida y justa distinción de que ha sido objeto el jefe del Partido Liberal de la circunscripción, elevándolo á los Consejos de la Corona, ha de ser altamente beneficioso para los intereses de Elche, dados el interés, el cariño y la atención que el Sr. Francos tiene por nuestro pueblo, de los que ha dado elocuentes muestras durante esta etapa de mando del Partido Liberal.

Aparte de esta consideración, que parece egoísta, hay otra de carácter afectivo, y es la de que el Sr. Francos Rodríguez, hace ya algunos años, que viene representándonos en Cortes, y conviviendo con nosotros, viniendo á ser esta región alicantina como la segunda patria suya, la que ocupa todas sus atenciones como político, la tierra donde se han desarrollado sus actividades de luchador bajo la bandera democrática que tremolara el insigne Canalejas. Y se ha visto con suma complacencia, con gran alegría, que los talentos, altas cualidades, relevantes merecimientos y larga historia política del Sr. Francos Rodríguez, hayan sido premiados muy justa y merecidamente, nombrándolo Ministro de Instrucción Pública, para el desempeño de cuyo cargo tiene sobradas condiciones de talento, ilustración y cultura nuestro ilustre Diputado.

Nosotros, tan amantes de este pedazo de tierra donde vivimos y por cuyo bien lu-

chamos en el terreno político y periodístico, estamos contentísimos de que el señor Francos Rodríguez haya sido nombrado Ministro; como el mismo contento y alegría experimentaríamos si el día de mañana, fuera elevado á la poltrona ministerial otra ilustre personalidad que también nos representa en Cortes, el insigne publicista don Salvador Canals. Es más; esperamos con verdadera ansia que esto se realice; por que ello sería, aparte la honra que significaría de que fueran Diputados nuestros dos ilustres personalidades que habían formado parte del Gobierno de la nación, sería, repetimos, un gran bien para el progreso y engrandecimiento de nuestro pueblo y de todos los pueblos de la circunscripción de Alicante.

Por primera vez, desde los tiempos anteriores á la Revolución de Septiembre de 1868, se da el caso de que sea Ministro un representante en Cortes de Elche. En aquellos tiempos, cuando Elche constituía un Distrito con Santapola, Creyillente, Aspe y Novelda, fué Diputado á Cortes nuestro, el Marqués de Molins; ilustre personalidad política y literaria que fué Ministro de Marina y Estado. Por Alicante, pero no por Elche, fué también Diputado un Ministro de la República, D. Eleuterio Maisonnave. De modo que es un gran honor que por primera vez en la historia contemporánea de Elche, llegue á Ministro de la nación un representante suyo en Cortes.

LA LIBERTAD envía desde estas columnas la más sincera y cordial felicitación al señor Francos Rodríguez, deseándole de todo corazón que su gestión ministerial sea todo lo brillante, acertada y eficaz que nosotros deseamos, pues con ello creemos interpretar fielmente los sentimientos de todos los hijos de Elche.

ELECCIONES

Por ministerio de la Ley, todos los españoles que hayan cumplido los 25 años tienen obligación de emitir su voto en las elecciones de Concejales, Diputados y Senadores, y aproximándose el día de inclusión en las listas oficiales, en el local de La Agrícola Illicitana, calle de Canalejas n.º 2, estarán abiertas las oficinas todos los días, desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche, para cumplir este deber de ciudadanía.

Amantes de la libertad, rogamos a todos los que simpatizan con nosotros, acudan a inscribirse en nuestro censo.

La mendicidad en Elche

Hace bastante tiempo que bulle en mi cerebro llamar la atención de las autoridades, y, más que de éstas, del pueblo en general, por un inconcebible abuso que venimos sufriendo en Elche sin motivo alguno para ello.

Elche, si no es el primer pueblo trabajador de España, no serán muchos los que le aventajen, y con las múltiples clases de trabajo en que se subdivide la industria del calzado, primer ramo del trabajo de la industria en esta ciudad, son mucho similares de individuos de ambos sexos los que ganan su sustento en esta industria: desde el niño de ocho ó diez años, hasta los ancianos y muchos lisiados, pues hay formas de trabajo para todos.

Esto es la causa de que en Elche sea bien reducido el número de pobres que se dedican a la mendicidad y éstos bien conocidos de todos.

Pero sucede, y no ahora, sino toda la vida, —ó al menos de la mía,— que Elche es uno de los pueblos más plagados de mendigos, que constantemente invaden calles y plazas, y andan hasta en cuadrillas de puerta en puerta.

Ya en otra ocasión llamé la atención de las autoridades, y entre otras cosas decía: «Ese sinnúmero de ciegos y lisiados aparentemente, no es más que un medio artificioso de llamar la atención, pues cuando se disponen a partir hacia otra parte, ni los mancos son mancos, ni cojos los cojos, ni ciegos los que, por costumbre, los imitan tan al natural; y no es la primera ni será la última vez, que se han notado hurtos y robos en el campo, que se han atribuido a muehas de estas caravanas.»

Otras cosas más decíamos, pero como he de repetirlas, huelga hablar de ellas.

Creo que debieran tomarse serios acuerdos sobre el particular, pues es un espectáculo hasta repugnante, el ver los muchos que arrodillados en cruz y apelando a todos los medios, que pudiéramos llamar *científicos*, invaden calles y plazas, muchas veces acompañados de chichuelos y criaturas, tal vez sin ser suyos, que los llevan con el solo objeto de servirse de ellos para mover más compasión a las almas caritativas.

Yo ya sé que existe cierto número de pobres autorizados para ir de paso por las poblaciones y hasta llevan un salvoconducto y derecho a socorro; pero esto, que también merece estudio, no es lo más corriente.

No hay duda alguna que si cada uno de los mendigos pidiera limosna en su pueblo donde le conocen, cada pueblo tendría los suyos, pero en el suyo sólo socorrerían a los pobres verdad, y cada pueblo, hasta con ayuda de los municipios, socorrería a los suyos.

Hay otra manera a agenciarse los que no les es posible fingir una lisiadura, y es, pedir en casa del carpintero, como un pobre albañil sin trabajo; en casa del barbero, como sastre, en la del aperador, como carretero, y así sucesivamente.

Creo, pues, que sería una buena obra,

que habrían de agradecer al Sr. Alcalde todos los vecinos de Elche, el que se tomaran algunas medidas para poner el remedio posible á este abuso.

Pero en el caso de que se tropezara con algún inconveniente, los vecinos tenemos el remedio en nuestras manos, no socorriendo más que á los pobres que conozcamos como de Elche, y despedir con cajas destempladas (salvo raras excepciones), á ese inmenso enjambre de *vidiadores* de oficio que molestan y suelen hacer otras cosas peores.

Conque lo dicho: *á defenderse.*

JOSÉ PÉREZ.

Clínica del Dr. Buades

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN POR
TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación
de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, núm. 4.—ALICANTE
(Al lado de la Isleta Marítima)

Para «Un Accionista»

Un señor accionista de «El Progreso», dolorido por demás con motivo de un suelto nuestro que de «El Progreso» se ocupaba, sale, lanza en ristre, en «La Defensa» en defensa de don Diego Pascual Oliver, y después de darnos alguna lección de cómo se han de tocar las cosas de su amigo, nos envía unos cuantos *piripillos* que muy de veras le agradecemos.

En aquel suelto nuestro, que de tan mal talante ha puesto á «Un Accionista», no recurrimos nosotros al uso del socorrido *hemos oído decir*; pues decimos claro, clarito, que oímos aquellas manifestaciones que tanto han lastimado á «Un Accionista», á los mismos regantes de «El Progreso»; y entendemos, que donde haya un regante, hay una persona, y donde esté la persona, ha de haber precisamente una afirmación. No, nosotros no hemos recurrido al socorrido uso de *se dice por ahí, el rumor público lo atestigua*; nosotros hemos hecho una afirmación con la responsabilidad de segunda persona.

Pero dejemos esto á un lado, porque no nos agradan estas polémicas que á nada conducen, y pasemos á ver lo que en concepto nuestro ha escrito «Un Accionista» en favor de nosotros, pretendiendo *tiárnoslos*.

Se nos puede tildar de haber obrado con ligereza, al publicar el tal suelto con todo lo agrio de su contenido; pero «Un Accionista» en su réplica nos libra de nuestro pecado, cayendo él en pecado mayor. Pero antes de pasar á discutir y probar esto del gran pecado cometido por «Un Accionista» en su réplica, nos es preciso hacer constar, que nunca, durante el mucho tiempo que D. Diego Pascual Oliver desempeñó la Presidencia de «El Progreso», hemos censurado sus gestiones como á tal Presidente, sintiendo lo ocurrido, tanto por el Sr. Pascual como por el Sr. Román, ajeno éste á la tal cuestión, á quien pretende «Un Accionista» hacerle pagar los *vidrios rotos*.

Hechas ya estas salvedades, si salvedades son, creemos del caso decir á «Un Accionista», que se pueden echar las campanas al vuelo para pregonar la gestión administrativa del Sr. Pascual Oliver en «El Progreso» durante el tiempo que desempeñó el cargo de Presidente en la tal sociedad, y se puede también replicarnos á nosotros, sin habernos dicho en su réplica, que el señor Román ha venido á ocupar la Presidencia de «El Progreso» hoy que ya están resueltas casi todas las cosas más principales; hoy que la General ha asignado una bonita cantidad para gastos de la Presidencia.

Y esto equivale á decir, que el Sr. Pascual Oliver, resolvió el problema de «El Progreso» gratuitamente, y que el Sr. Román viene ahora á no hacer casi nada y á disfrutar esa bonita cantidad de que «Un Accionista» nos habla.

Esta caída de «Un Accionista», señores, es de las de marca mayor; porque para embestir contra el adversario, Sr. Accionista, no hay que hacerlo con los ojos cerrados y fuera de quicio, pues quien de tal manera arremete, lleva mucho terreno perdido en esta clase de contiendas.

Salud y gracias.

SE VENDEN dos casas, recientemente construidas, al precio de 1.100 pesetas una y de 1.300 la otra, situadas en la calle de Colón (antes Espi).
Daran razón en la travesía de la misma calle, número 8.

DE MI CARNET

LA SEMANA

Domingo.—Se agota la tirada de nuestro número, apenas salen los niños á la calle. Como todos los domingos, siguen los tiros á gallina bajo el Puente Nuevo, sin conseguir que las autoridades tomen las medidas oportunas para que desaparezca este peligro para el vecindario. Se cambia la Junta del Casino. Por la noche, actúan en el Kursaal Willy Ward y su Groom Gim acompañados de Miss Nini, consiguiendo aburrir soberanamente al respetable.

Lunes.—Día de San Vicente. Celebra su onomástica nuestro querido jefe, habiendo notado seguramente la falta de la felicitación de esté gacettillero, pero no le caería en saco roto, que es que no me quedan tarjetas.

Se trasladan á la ermita de San Vicente, la totalidad de los carruajes de esta ciudad, llevando á distinguidas familias. Hay más moneros que ningún día y más *¿monas?* que nunca.

Todos los centros de recreo están llenos en esta noche de bullangueras gentes. En el Kursaal, llegamos al colmo del aburrimiento, en el numerito ful, que nos ha en-

dilgado la empresa. Aún no sabemos en limpio, quien tiene el Diamante Celeste.

Martes.—Se comenta lo del día anterior, notándose algunos rostros muy descoloridos, denotando cansancio.

Ya no se ven las patrullas de chiquillos, de los días pasados, es que han terminado las vacaciones.

Algunos atrevidos, se deciden á hacer un día más de mona; los hay valientes.

Miércoles.—Hace un día de mucho sol; algunos campesinos en vista de que no piensan llover, se deciden á principiar la siega.

Por la noche, sigue en el mismo sitio la luz misteriosa.

Jueves.—Los partidarios de los *filias* y *jabias* siguen haciendo comentarios caprichosos.

Vivimos en Jauja, en la cárcel hay un solo preso.

A las nueve y media de la noche, se disparan bombas, palmeras de cohetes voladores; las campanas de todas las parroquias voltean y la música Blanco y Negro recorre las calles ejecutando alegres pasodobles; es que han hecho á D. José Francos Rodríguez Ministro de Instrucción Pública.

Viernes.—La prensa diaria, nos da cuenta del cambio de ministerio. Estamos de enhorabuena los illicitanos: nuestro protector, es ministro.

Parece que la racha de bodas va terminando. El calor aprieta, el invierno se ha esfumado. La luz del campanario sigue preocupando más que el torpedeamiento del «San Fulgencio».

Se llevan las primeras pruebas á la censura.

Sábado.—Nuestro director en vista del éxito del pasado domingo, aumenta la tirada del número de mañana.

Preocupa á Ferrández, los hoyos del Barrio de San Jerónimo.

Se levanta la clausura del Circulo Obrero. Debuta en el Kursaal el notable duetto Celi Palacios.

EL REPORTER.

DOLOR DE MUELAS

Curación radical con **Odontológico Coquillat**.—Tubo 0'75 pesetas.

Una cosa más tenemos que agradecer los illicitanos al señor Francos Rodríguez.

A continuación publicamos una carta que el Ministro de Gracia y Justicia dirigía al Sr. Francos Rodríguez, con motivo de las subvenciones que nuestro digno Diputado le tenía interesadas para la ermita de San Sebastián de Elche y la iglesia del Salvador.

EL MINISTRO

DE GRACIA Y JUSTICIA

13 de Abril de 1917.

Particular

Excmo. Sr. D. José Francos Rodríguez.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de remitir á V. las órdenes concediendo subvenciones de mil pesetas para el templo de San Sebastián de Elche y de dos mil para el de San Salvador de Elche.

No he podido conceder más cantidad por no disponer de todo el crédito consignado en el Presupuesto para esas atenciones. **Si justifica á tiempo la inversión de la cantidad concedida ahora, se podrá hacer nueva concesión dentro de este mismo ejercicio.**

Queda suyo afectísimo amigo y S. S.

Q. B. S. M.

J. ALVARADO.

Una vez más nos vemos obligados con grande gusto y satisfacción verdadera á

aplaudir á nuestro queridísimo Diputado señor Francos Rodríguez por todo lo que en bien de Elche viene realizando desde que vino el partido liberal al poder.

Las cantidades ya están conseguidas, y se dan esperanzas de poder conseguir más; pero lo que precisa muy mucho es que el pueblo illicitano sepa en su día en la forma que se lleve á cabo la inversión de las mencionadas cantidades; por que no tan solo se hace el milagro trayendo dinero de Madrid á Elche, sino que precisa también que éste sea invertido con buen provecho para el fin que se pidió.

MÁS MEJORAS PARA ELCHE

Sabemos que el día 13 de los corrientes salió de la Jefatura de Obras Públicas para Madrid, el expediente del adquinado del trozo de la carretera de las Atalayas á Murcia que comprende la población.

Bien se vé que el progreso de Elche marcha con velocidad pasmosa y muy mucho quisiéramos nosotros haber tributado tantas y tantas alabanzas durante el tiempo de los conservadores, en contra de lo que muchos suponen, y de cuyo particular nos ocuparemos en el próximo número extensamente.

Y SIGUE LA RACHA

El remate del trozo de la carretera de

Polores a Elche que quedaba sin construir, podemos decir que lo hemos de ver muy en breve, pues nuestro querido y distinguido amigo D. Manuel Gómez Valdivia, muy digno Presidente de la Diputación Provincial, tiene puestos todos sus entusiasmos en tales obras desde que se colocó al frente de tan importante organismo mirando por el progreso del pueblo que le vio nacer. Volvemos a repetir lo que llevamos dicho en el comentario del suelto que titulamos más mejoras para Elche.

MOLINO NUEVO

Con motivo del aumento de aguas, en este establecimiento muelen dos piedras día y noche con sobrantes de agua. El molinero es José Escalpez (a) el Catalino.

EL CASINO

La mayoría de nuestros lectores, estarán enterados de los escándalos que se han dado en estas pasadas semanas, por algunos mejores socios, en nuestra primera sociedad recreativa, escándalos estos que no comentamos por no remover el fango y que han sido motivo, para que la Junta en pleno, limitara irrevocablemente en la Junta General del pasado domingo. En esta asamblea, se le ratificaron los poderes, a la anterior directiva, pero esta no quiso admitirlos de ninguna de las maneras por lo cual se nombró por unanimidad la siguiente Junta.

Presidente

D. Francisco Llasera, abogado.

Vicepresidente

D. Manuel Pascual Urbán, médico.

Secretario

D. Joaquín Román Bañón, industrial.

Tesorero

D. Ramón Peral Irlas, banquero.

Bibliotecario

D. Antonio Alcáide Burillo, abogado.

La nueva Junta, está integrada como ven nuestros lectores, por personas ilustradas y de gran viso en esta ciudad, por lo cual esperamos, que sabrá atajar los abusos que se venían cometiendo.

«Es ya un hecho comprobado, que el análisis de las orinas es indispensable para el pronóstico y diagnóstico de las enfermedades.

El médico sacará de los resultados del mismo, consecuencias sobre ciertos estados morbosos, sobre el estado general del organismo, sobre la nutrición y la marcha de la digestión.» (Dr. Kouya, *Praktische Anleitung zur Untersuchung des Harns.* (Alemania).

Laboratorio Especial para análisis modernos de orinas.
A. COQUILLAT.—ELCHE.

LA FESTA DE PERLETA

Aunque nóstra ocupasió no em deixa entre la semana ningún rato de expansió, tinc que fer la descripsió de la festa perletana.

De Simeón la visita fon el dumenche en claror cuant se presentá en la Ermita fent roío en el tambor y fent só en la charamita.

¡Cuánt tendrá en el mon bufat en festes y prosesóns y sempre grós y templat! ¿Será que tendrá els pulmóns de bronce ó férro colat?

Igual que sempre, este añ també han hagut carretiles que sólen causar molt dañ; pero no han cremat enguafi ni vestits ni pantorrilles.

Vegui al Pedáneo filant, mirant á alguns á la cara,

y estigui en ell observant que les borles de la vara enguafi no li han penchat tant.

Es presis que un vèrs aplique respècte á lo que me han dit, sense que yo hu sertifique: que el dumenche per la nit la umbrallá va anar á pique.

La misa, per un descuit, comensá á les déu y quart en ves de ser á les huit.

¡Caramba! si que fon tart pal qui pillá en el cós buit.

Aunque no el vach oír yo, tinc ben entés que el sermó fon descripsió ben completa de la vida del Patró de Valensia y de Perleta.

També tinc que fer present, igual que si fora un bando pera que hu sapia la chent, que en el armonjum Fernando estigué admirablement.

Per descuit ó per torpea tinc que dir en este instant, parlant á tots en franquea, que en el arreglo del Sant se hu gastat... molta perca.

La chent, molt desesperá, á bolics se aglomerava á les quatre de la espra; ¡y encara la Ermita estava herméticamente tancá!

Yo impasient, porque yolia vore lo que dintre havia, y un hóme que mos ói, una autoritat sería, digué: «Vingasen en mí.» Y obrigué la sagristia.

¡Cuánta hermosura, Señor, al entrar vach contemplar! ¡Qué altar mes plé de verdor! Allí me vach encontrar tota la Plana Maenor.

Tots hómens serios, formals, que á obeerlos tenim dret: el Jefe dels liberals, el Alcalde Tomaset y un sin fi de consechals.

No hu creurán; es positiu: á la primera mirá, lluchers, cóm plucha de estiu, tots estrecharen la má del que estos vérsos escriu.

¡Quina memoria, rediós! També el Cura estava allí y Pomares Seva; als dos en el acte saludí de un módq respetuós.

Ants de que obriren la pórtá y la chent tot hu invadira en aglomerasió fórtá, li diguí á Esquitino: «Mira, el altar pareix un hórtá.

¿Vitat que astó es un hechis? De mayos en haurán sent; la cuarta part de un cafis han empleat de forment, alpiste, siva y panis.»

Contemplí, fent el dotó, dos planters de gran verdor; alló no fon menester, porque alló para millor damunt de un cantereller.

Filles meus, vos soc franc; vach pasar un rato trist asentat allí en un banc, porque en altars may he vist orelles de macho blanc.

Sé que es bóna vóstra fé y no la criticaré; mes no puc fervos defensa, que es pa el meu Sant una ofensa que no la perdonaré.

Me chóca, pero un monté, la presiosa teronchina que tenia esta inscripsió: «R. A.» Alguna fadrina que li dirán Rosa Aulló.

Me empiní igualet que un gall y veguí, tes cóm un all, que en les banderes, les dónes han gastat el seu treball: eren boniques y bónes.

La prosesó, arreglaeta; pues se feu tot lo presis; el Sant entrá á la fresqueta. Se comprén, señor Ruis, que es bóna una renegüeta.

La banda tocá poquet y no demostrá molt art, y he de dir sense secret: No fon ni la cuarta part de lo que fon en Altet.

Chiques gróses per demés (si he de dir les cósas clares) ne voria riu, ó més, que farien rics als pares si se veneren á pés.

Molt bóna festa han tengut: carros, coches, bisicletes, y hasta automóvils ha hagut... Y ¿sabéu pa qui ha segut? Pa la chent des barraquetes.

¡Cuánt de convit ¡Maredeu! vach tindre en la festa yo! Pero gracias al Sant meu no he pillat el cañamó en la tendeta de Andreu.

En tots ha hagut alegría; res de mal ha suseit. El Pedáneo á mi me dia: «Mestre, estie molt agrait dels veíns de la partia.»

Tan sóls sense estar borracho me té un póc en el cap cacho la música nomená: la firá de la umbrallá y les orelles de macho.

UN HOME FLAC.

Curación de las Enfermedades del Estómago é Intestinos

GASTROVANADINA

Cuando no se dijere bien no pueden asimilarse las substancias que se ingieren para nutrirse, los alimentos no aprovechan y el enfermo se demacra, adelgaza y se hace anémico.

Quien no dijere bien es una persona desgraciada y digna de compasión, es una persona que sufre constantemente.

Después de cada comida siente dolor de cabeza, vértigos, hinchazón, sofocación, erupciones, pesadez que le lleva á la tristeza, melancolía y á la desesperación.

Así se explica la génesis de muchas anemias, enflequecimientos y distintas formas de desnutrición; por la noche tienen opresiones, pesadillas, molestias y no tardan mucho en ser neurasténicos, sin contar las otras complicaciones, tales como diabetes, albuminuria y cáncer.

Si queréis digerir bien, no dejar de tomar hoy mismo GASTROVANADINA, este es el digestivo ideal y el remedio por excelencia para curar todas las enfermedades del estómago é intestinos.

La GASTROVANADINA hace digerir desde el primer día, curando las enfermedades del estómago é intestinos, dolor, acidez, vómitos y estreñimiento y regulando la digestión el enfermo come más, digiere mejor y se nutre.

Una sola caja de GASTROVANADINA da mejor resultado que largos meses de otro tratamiento.

La GASTROVANADINA deben tomarla los enfermos de dispepsias, gastralgias, pirosis ó acedias, neurastenia, debilidad general, y en una palabra, todos aquellos que no asimilan, que no eliminan ó que realizan con deficiencia manifiesta estas funciones del metabolismo orgánico, indispensables para realizar una vida normal y fisiológica.

Debido al éxito de la Gastrovanadina han sido muchos los que han pretendido imitarla, y para evitar que al público le sorprendan con imitaciones y falsificaciones siempre peligrosas, el Excmo. Sr. Ministro de Fomento me ha concedido privilegio por 20 años, después de haber sido demostrado que la GASTROVANADINA es el mejor remedio para la curación de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, que ha proporcionado existencia agradable á millares de personas que sufrían del Estómago, que no digerían bien y que desconfiaban de curarse, porque lo habían ensayado todo inútilmente.—Desconfiad de imitaciones.

Probá una caja y os convenceréis

Caja grande, 2'50 pesetas.

Caja pequeña, 1'50 pesetas.

Laboratorio y Farmacia COQUILLAT

GACETILLA TEATRAL

En el Kursaal sigue proyectándose la emocionante película en treinta series EL DIAMANTE CELESTE.

En la pasada semana actuaron los artistas Willy Ward y su Groom Gim, acompañados por Miss Nini, número que no gustó absolutamente nada; como músicos eran bastantante malitos, como malabaristas destestables y como bailarines de lo peorcito que hemos visto.

Anoche se anunció el debut de los duetis-

tas CELI PALACIOS, que ignoramos su labor, reservando para el próximo número el ocuparnos de estos artistas.
TONKIN.

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

¿Queréis comprar bien para vender mejor?
¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?
¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?
¿Queréis ganar muchas pesetas?

Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de Alpargatas con suela de cáñamo que Diego Hernández tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

Café Tupinamba

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas 5 céntimos
" " leche 5

NOTICIAS

Tenemos el gusto de participar á nuestros distinguidos lectores que muy en breve llegará á esta plaza nuestro paisano D. Leopoldo Coquillat, siendo portador de un grandioso muestrario de novedades para la entrante temporada, de la importante casa Miralles de Valencia, y se complacerá poner á la disposición de su distinguida clientela.

Tenemos noticias que es también portador de un gran surtido de blusitas fantasía, últimas creaciones de la moda, que llamarán poderosamente la atención.

Nuestro paisano se hospedará durante su permanencia en esta plaza en el Hotel «La Confianza».

Buen viaje.

Se lo deseamos sinceramente al simpático y rico banquero D. Antonio Peral Irlas, que salió ayer á solazarse en las célebres ferias de Sevilla y pasar una temporada por aquella hermosa región de Andalucía.

Que goce mucho y que vuelva sano y salvo.

Defunción.

El domingo 15 del presente mes y á la edad de 58 años, dejó de existir nuestro amigo Manuel Santamaría, entendido por Reyes.

Al entierro, que tuvo lugar el siguiente día á las 10 de su mañana, concurrió una nutrida manifestación, prueba de las muchas simpatías que gozaba.

A toda su familia le damos nuestro más sentido pésame.

Natalicio.

El viernes de la presente semana dió á luz un robusto niño D.^a Serafina Bonmati hija de nuestro amigo D. Antonio Bonmati y esposa de nuestro no menos amigo don Francisco Valero.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

A tan venturosos padres les damos nuestra más sincera enhorabuena.

Gran verbena.

Esta tarde, de cinco á siete, y en honor de D. José Francos Rodríguez por la elevación al alto cargo de ministro, habrá gran verbena en el paseo que lleva el mismo nombre de esta ilustre personalidad, ejecutando la laureada banda de música «Blanco y Negro», un escogido programa de su repertorio.

Gran baile.

Organizado por «La Pifa», se celebrará esta tarde un gran baile en la partida de Jubalcoy, amenizado por áfamosos profesores de guitarra y bandurria.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA CONFIANZA FONDA Y RESTAURANT

— DE —
José Bernad Valero

Sagasta, 2 — EL CHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

FABRICA DE ALPARGATAS

CON SUELA DE CÁÑAMO DE EXCELENTE CALIDAD
Especialidad de la tan renombrada

ALPARGATA CARAVAQUEÑA

Se remite gratis á quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican

Diego Hernández
CARAVACA (MURCIA)

DELASYH

A LOS AGRICULTORES

Único producto anti-criptogámico que sustituye al sulfato de cobre y azufre, para combatir las enfermedades de la viña, Mildiu, Oidium y Anthracnosis ó mal del carbón.

Los hechos lo han demostrado. Países tan agrícolas como Grecia, Italia y Francia han salvado sus cosechas estos dos últimos años con el uso del producto DELASYH en sustitución del sulfato de cobre y azufre del que carecían.

65 por 100 de sales de cobre, azufre y arsenicales, 35 por 100 de materias nitrogenadas y amoniacales.

Economía en el precio y efectos positivos en su aplicación.

En las hortalizas, alfalfa y árboles frutales, ataca á toda clase de insectos que les destruyen.

PARA PEDIDOS É INSTRUCCIONES DIRIGIRSE Á
LA ENOLÓGICA LEVANTINA

— Ó SU REPRESENTANTE EN EL CHE

HIJOS DE CARLOS ANTÓN

Aguas del Vichy VALENCIANO

Bicarbonatadas Magnésicas

Son tantas las aguas minerales más ó menos medicinales las que se venden en España, que acaso estén agotados los adjetivos para calificar á cada una como la mejor.

Al descubrirse y explotarse el manantial de estas aguas no seremos nosotros quienes alabemos sus cualidades, sino el público al cual las ofrecemos.

Como aguas minerales medicinales serán los enfermos del Estómago, Intestino, Hígado, Orina, Estreñimiento y Diabetes, los que se encarguen de acreditarlas; hoy podemos afirmar con las certificaciones de los enfermos, que en 6 meses solo que son conocidas del público, pasan de 400 las curaciones.

Los efectos curativos son rápidos y los enfermos sometidos á su tratamiento encontrarán la curación de su dolencia en plazo breve.

Esto ha sido causa que el elemento médico las tengan en primer lugar en las capitales que son ya conocidas por su acción rápida y curativa.

Como aguas de mesa son tan agradables al paladar que las personas de gusto delicado las encuentran exquisitas y finas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes de toda España.

Para hermostrar el cutis y destruir el vello solo existe el

DEPILIUM BULBIS

Nada hay que afee más á las señoras, como la presencia del vello sobre su cara y por eso desde tiempo inmemorial se emplean varios remedios para extirparlo.

Todos los productos que en el comercio se hallan con el nombre de depilatorios son preparaciones á base de *Arsénico*, que siendo *tóxico* produce el lento envenenamiento; y de *cal viva* que por ser *cáustico* poderoso produce llagas y granos de difícil curación. Los árabes usaban resina y películas aglutinantes, cuya extirpación dolorosa producía grave irritación local.

Todos los remedios disuelven el pelo sobre la epidermis, pero ninguno penetra en su profundidad y por consiguiente no destruye la raíz, á los pocos días se reproduce con más fuerza, y aquel vello que fué suave y fino se convierte en aspero y rígido.

Para evitar estos inconvenientes se emplea el *Depilium Bulbis*, único que hace desaparecer el vello ó pelo en cinco minutos, *extirpando completamente la raíz* sin ocasionar escozor ni irritación en la piel.

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT

INSTITUTO SIFILIOGRÁFICO

Avenida del Doctor Gadea, núm. 18

ALICANTE

Enfermedades secretas y enfermedades de la piel.
Inyecciones intravenosas é intramusculares de Salvarsan (606) y Neosalvarsan: 914.—Diagnóstico exacto de la sífilis por la reacción de Wasserman.

Horas de Consulta, de 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche.

Sociedad Anónima de Seguros "Aurora"

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

SEGURO ESPECIAL DE COSECHAS

Esta Sociedad asegura contra incendios las cosechas de cereales, en el banca, en la era y en los depósitos y graneros.

REPRESENTANTE EN EL CHE

MANUEL PENALVA ESCOBAR

Calle Abad Pons, número 18

Sub-Director en Alicante: ANGEL HERRERO SALMERON, Sagasta, 1

TALLER DE GUARNICIONERÍA

— DE —
Gaspar Quiles Pascual

Puente Ortices, 2 — EL CHE

Se confeccionan toda clase de arcos para carruajes y arcos de montar.—Se visten carros de trabajo.—Especialidad en los de paseo.—Venta de artículos de Guarnicioneros, grasas para ees de carros y para suavizar á los carruajes.

YA NO MUEREN LOS NIÑOS

de las enfermedades de la dentición si á tiempo usan el

DENTOFILO INFALIBLE

para el Babeo y Lombrices

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, (enfis,) diarrea, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

Se ha observado que los niños que más sufren en el período de la dentición son los de constitución raquítica y escrofulosa y todos los que han tenido una alimentación deficiente, ya por carecer la madre de abundante secreción láctea ó ya por la mala calidad de la misma.

Este medicamento no ocasiona mal alguno, pues debido á su composición, es inofensivo, benigno y recomendado como reconstituyente de los huesos en todas las enfermedades que los niños contraen en el período de la dentición.

PRECIO: 1,50 PESETAS

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT